

周口市中心城区持续推进各区示范路和文明示范社区创建已两个多月,创建情况与进度如何?记者逐个进行走访——

港区:村民过上市民生活

□晚报记者 彭慧 文/图

足不出户就能看看电影、翻翻书,充实精神生活;有了空可以到广场锻炼身体、在社区文化活动中心玩一把;有了病社区卫生室就在附近……这些对于城里人来说并不稀奇的事情,对于港口物流产业集聚区(以下简称“港区”)李埠口乡未来家园社区的村民来说,却来之不易。此外,港区两个“两小市场”建成投入使用后,港区示范路周项路也干净畅通了,村民出行更加便利。

从村民到市民的跨越

近年来,港区领导班子通过持续推进城中村改造,加快城乡一体化建设,打造了首批文明示范社区——李埠口乡未来家园社区。

“虽然我们距离市中心还有点远,但现在已经在能找到城里人的感觉了。”未来家园社区居民张大妈说。

“以前我们住在村子里,下了雨,道路非常泥泞,出门很不方便。现在出门都是水泥路,到处都种了花草,跟公园没啥两样!”张大妈的脸上洋溢着幸福的笑容。

李永池一家是未来家园社区最早一批入住的拆迁户。谈起入住后的感受,她说:“小区里有热水井,每月免费供应6吨水。每幢楼都有电梯,上下很方便。我的儿子一出

生就住上新房,他真是有福啊!”此外,未来家园便民服务大厅设有计生服务站、劳动保障、新农合、防疫站、卫生室等,为居民提供一条龙的服务。

据港区城管局局长李卫东介绍,去年,港区建设9路4桥,对6个村200多户村民进行了首批拆迁。如今,未来家园社区占地196亩的一期工程A区将安置800户居民。目前,一些还没有列入拆迁范围的村民也想入住小区,急着让政府拆迁。

据了解,按照规划,港区将在3~5年内,集中建设3个占地2500亩的大型安置小区,实现李埠口乡5万多人的集中安置,真正让村民变成市民。

“两小市场”为示范路添彩

以前,在港区示范路周项路上,李埠口马路市场泛滥成灾,经常把路堵得水泄不通。

李卫东说:“在李埠口市场和苑寨市场建成投入使用后,周项路变得干净了,也通畅了。”

记者在李埠口市场看到,这个市场的面积有600多平方米,分为肉类、蔬菜、水产等区域。“目前,这里的人气虽然还不太旺,但在这里经营,风刮不着雨淋不到,卫生也有人打扫,还是比在路上强!”一名商贩告诉记者。



美丽的未来家园社区

展翱:让周口义工组织健康发展

□晚报记者 郭坤

1980年出生的展翱现在是周口市机关事务管理局的工作人员。在2009年4月以前,他还只是一名公务员,每天有规律地工作、有规律地生活。

2009年4月的某个周六,展翱无意间接触到周口义工,了解了周口义工组织。他深受感动,毅然加入其中,与义工一起“自愿、利他、不计报酬”地去帮助别人。

满怀激情的展翱积极参与义工活动并很快在各种公益活动中崭露头角。由于表现突出,他被大家选入义工组织管理层担任理事。

在担任理事期间,展翱在组织各种公益活动,扩大义工组织影响力的同时,积极与团委、市民政局等部门接触,争取让义工组织规范化,获得一个社会公益团体的合法身份。

经过展翱的不懈努力,在有关部门的积极协调下,周口义工组织于2010年1月通过市民政局审批,正式注册成为周口市社工协会义工工作委员会。展翱被推举为委员会秘书长,直至今日。

展翱意识到,义工组织要想长久健康发展,要想在社会上产生较大的影响力,必须打造一些公益项目并使之成为品牌,以项目促进组织发展。

他们打造的第一个公益项目是“20帮1”。所谓的“20帮1”,并不是绝对意义上的20个人帮助1个人,其实质就是多帮一。截至目前,“20帮1”长期帮扶的家庭有30多个。由于取得了良好的社会效果,该项目获得河南省第二届志愿服务优秀项目奖。

他们打造的第二个公益项目是“健康社区公益行”。展翱认为,根据国家政策,义工组织可以与社会卫生服务中心联合开展卫生服务。为此,他们与社区卫生服务中心结合,弥补了义工组织缺项目、社区医院缺人手的问题。

此外,他们还组织高校志愿者到川汇区周边乡镇小学开展爱心课堂活动,联合政府各职能部门定期开展应急管理知识、环境保护知识、交通安全法规等宣传活动……一个个公益活动的开展,使得周口市社工协会义工工作委员会在社会上的影响力越来越大。

2010年12月,周口市社工协会义工工作委员会被河南省志愿者工作领导办公室、河南省文明办、共青团河南省委员会评为河南省志愿服务示范站,并荣获“河南省首届民间团队服务之星”称号;2011年和2012年,连续两年被周口市人民政府评为慈善工作先进集体。

团队获得荣誉,展翱以此为荣。展翱表示,他将继续承担社会责任,用满腔热情书写对社会公益事业的执着和热爱。

李宪:一辈子甘当环卫工

□晚报记者 马治卫 实习生 朱佩佩

今年62岁的李宪,是扶沟县409位环卫工人中的一员。12年来,他用坏扫帚300多把,打扫路面1944万平方米,成为环卫工人的榜样。

熟悉李宪的人,都因他是为数不多超过60岁的环卫工人而称他老李。老李负责的路段是扶沟饭店一条街,垃圾又脏又多。每到夏天,这里各种剩饭掺杂在一起,气味呛人,苍蝇成群。对此,他不但从不计较,而且还力所能及地帮助他人。有一次,一位环卫工人因病无法工作,环卫组长为找不到人替班发愁。老李知道后,主动要求替岗。环卫组长担心他吃不消,老李说:“领导,你看我的表现吧!”说完,老李拿起扫帚就去打扫卫生。汗水湿透衣服,他就光着膀子干。老李一扫帚一扫帚地扫着,一车一车地拉着,直到傍晚才把活干完。环卫组长再次看到他,感动得哭了。原来,老李的后背被晒伤,起了很多水泡。

大家都说好,才是真的好。问起对老李的印象,大家都对他赞不绝口。“不论多难,他从不抱怨”、“我们饭店下班晚,可啥时间收摊倒垃圾,老李都第一时间清扫干净,似乎就在门口等着一样”、“冬天那么冷,老李的手都冻肿了。垃圾和雪冻在了一起,老李就用手把它们搬到垃圾车里。你想想,那手能不疼吗”、“从来没见过老李缺过岗,真让人佩服”、“李师傅真是太能干了,十几车的垃圾量,谁受得了,可他硬是扫得那么干净”……有时街边商铺的老板实在过意不去,想帮忙干点活,老李总说:“弄脏我一个不要紧,不麻烦大家了。”

与垃圾打交道并不难,但要热爱这一行,干好这一行,却很不容易。老李干起工作来,不叫“苦”、不叫“累”。他每天凌晨两点起床,两点半到路上开始清洁,5点清扫结束;5点半吃完早饭上路保洁,11点半回家吃饭;下午1点上路保洁,一直干到吃晚饭;晚上7点吃过晚饭,一直干到深夜。细算下来,老李每天只休息三四个小时。

